

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора кафедры акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России Жаркина Николая Александровича на автореферат диссертации Бухаровой(Морозовой) Натальи Игоревны на тему: «Нарушения лактационной функции у женщин с послеродовыми кровотечениями (патогенез, прогнозирование, ранняя диагностика, коррекция нарушений)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология

Проблема, которой посвящена диссертационная работа, является актуальной для современного акушерства, как с научной, так и с практической точки зрения.

Нарушение лактации является ключевой медицинской и социальной проблемой, оно неразрывно связано с грудным вскармливанием. Грудное вскармливание рассматривается как неотъемлемая часть репродуктивного процесса, являющаяся идеальным способом кормления ребенка. Грудное вскармливание является уникальной и незаменимой составляющей для полноценной диады «мать-новорожденный». Грудное молоко идеально по своему составу, полностью отвечает потребностям младенца в питании в первые месяцы его жизни (Ладодо О. Б. и др. 2020; Шабалов Н. П. и др., 2020; Новикова В. А. и др., 2018; Ньюман Дж., Питман Т., 2018; Скворцова В. Л. и др., 2019).

Поддержка естественного вскармливания является приоритетным направлением в деятельности таких авторитетных международных организаций, как ВОЗ и ЮНИСЕФ. Однако данные статистики последних лет свидетельствуют о том, что в мире не более трети детей питаются исключительно материнским молоком в течение первых месяцев жизни (Рюмина И. Н., и др., 2019; Строева Л. Е. и др., 2017).

Частота нарушений лактации в последние годы остается на высоком уровне и составляет 20-80% среди всех кормящих матерей. На становление лактационной функции молочной железы могут влиять разные факторы: отягощенный соматический и акушерско- гинекологический анамнез, осложненное течение настоящей беременности. В литературе встречаются единичные исследования связи послеродовых кровотечений и процесса лактогенеза.

Следовательно, актуальность работы Морозовой Натальи Игоревны «Нарушения лактационной функции у женщин с послеродовыми кровотечениями» (патогенез, прогнозирование, ранняя диагностика, коррекция нарушений)» не вызывает сомнения.

Несмотря на значимость проблемы, остается немало нерешенных вопросов. По данным диссертанта, нет четких представлений о патогенезе нарушений лактации при послеродовых кровотечениях, что не позволяет

6х. ~ 595/3-8

07.07.2023

разработать и внедрить в практику эффективный комплекс корректирующих мероприятий, указанных осложнений.

Цель данного исследования – снизить частоту нарушений лактации при послеродовых кровотечениях путем разработки научно – обоснованной программы прогнозирования, ранней диагностики и коррекции нарушений лактационной функции у родильниц.

Задачи, которые сформулированы диссертантом и решенные им в ходе исследования, полностью вытекают из поставленной цели, что позволило добиться достоверных результатов.

Объем исследования является достаточным для диссертационной работы. Решения, которые заложены в материалы диссертационной работы являются новыми и будут способствовать достижению поставленных целей и задач.

Полученные результаты позволили расширить представления о прогностической значимости пролактина, гормонов гипофизарно-гонадной, гипофизарно - адренкортикальной и гипофизарно-тиреоидной систем; выявлены особенности морфологических типов молочных желез (по данным ультразвукового исследования и цитоморфологического состава секрета молочных желез при нарушениях лактационной функции. Результаты работы помогают улучшить раннюю диагностику нарушений лактации у женщин с нарушениями лактации.

Автором впервые установлена связь нарушений лактации и послеродовых кровотечений у женщин, перенесших новую коронавирусную инфекцию во время беременности. Расширены представления о частоте и факторах риска возникновения нарушений лактации у женщин с послеродовыми кровотечениями, что позволило разработать метод прогнозирования данных нарушений. Подтверждена связь между уровнями пролактина, гормонами гипофизарно-гонадной и гипофизарно-адренкортикальной систем и процессом становления лактации и уточнен ряд корреляционных взаимосвязей данных показателей. Впервые изучена секреторная активность МЖ в динамике лактогенеза у женщин с послеродовыми кровотечениями и установлены параллели между морфологическими типами МЖ и цитоморфологической картиной секрета МЖ на этапе лактогенеза у женщин с послеродовыми кровотечениями, что легло в основу рекомендаций по ранней диагностике нарушений ЛФ цитоморфологическим методом. Впервые изучены клинико-ультразвуковые параллели нарушений лактации и инволюторных процессов матки, что позволило включить раннюю диагностику и лечение субинволюции матки в комплекс мероприятий, способствующих полноценному становлению лактации.

На основании полученных данных разработана и внедрена научно-обоснованная программа прогнозирования, ранней диагностики и коррекции нарушений ЛФ у родильниц с послеродовыми кровотечениями, и оценена ее эффективность.

Для практического звена здравоохранения предложены методические рекомендации с грифом МЗ ДНР «Модель оказания медицинской помощи во время беременности, родов и послеродовом периоде на фоне новой коронавирусной инфекции COVID-19»; Унифицированный клинический протокол медицинской помощи «Грудное вскармливание»; патогенетически обоснованная программа прогнозирования, ранней диагностики и корригирующей терапии на этапах развития нарушений лактации у родильниц с послеродовыми кровотечениями.

Выводы вполне аргументированные, логически вытекают из материалов, приведенных в автореферате, соответствуют поставленным задачам, четко сформулированы, обоснованы, последовательно изложены, содержат достаточный уровень новизны и имеют важное научно-практическое значение. Работа имеет определенную практическую ценность, поскольку внедрение в практику здравоохранения, полученных результатов исследования, позволило повысить эффективность ранней диагностики нарушений лактации.

Опубликовано 32 научные работы по основным положениям диссертации в журналах, соответствующих критериям и перечню рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Результаты диссертационных исследований представлены в докладах и материалах научно-практических конференций, конгрессов, форумов. Материалы диссертационного исследования неоднократно были представлены и обсуждены на научно-практических конференциях, а также освещены в опубликованных научных работах.

Выводы соответствуют поставленной цели и задачам. Практические рекомендации имеют прикладной характер и доступны к применению в практическом здравоохранении.

Автореферат диссертации подготовлен в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Таким образом, при анализе автореферата установлено, что по актуальности, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Бухаровой (Морозовой) Натальи Игоревны на тему: «Нарушения лактационной функции у женщин с послеродовыми кровотечениями (патогенез, прогнозирование, ранняя диагностика, коррекция нарушений)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.4 «Акушерство и гинекология», является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п. 2.1 «Положения о присуждении ученых степеней» № 2-13 от 27.02.2015 г. и п. 9(Положения о присуждении ученых степеней)(Постановление Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а соискатель Бухарова(Морозова) Н. И. заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.4 «Акушерство и гинекология».

На основании ст. 9 Федерального закона «О персональных данных» от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ даю согласие на размещение моих персональных данных в сети «Интернет» в целях осуществления действий, необходимых для проведения защиты указанной диссертации.

Профессор кафедры акушерства
и гинекологии ФГБОУ ВО ВолГМУ
Минздрава России
(специальность 3.1.4 – акушерство и гинекология)
доктор медицинских наук,
профессор

Жаркин Николай Александрович

Подпись Жаркина Николая Александровича

заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ВолГМУ Минздрава России);
адрес: 400131, Российская Федерация, г. Волгоград, площадь Павших борцов, д. 1;
телефон: +7 (8442) 38-50-05; факс: +7 (8442) 55-15-70;
(8442) 99-07-17; эл. почта: post@volgmed.ru; сайт организации: <https://www.volgmed.ru>